Текст за изложбу Архитектура сећања/Унутрашњи пејзаж
Рефлексије из оштећеног живота

Предраг Терзић

Систем испрва означава само одређени начин суодношења; биологистички појам система захтева поврх тога да изван контекста ниједан дeо не буде оно што представља у контексту. Сасвим једноставно: препарирано срце више није срце живога тела. Бургхарт Шмит (Burghart Schmidt)
Када већ говоримо о срцу и о систему, можемо слободно рећи да је срце живог тела у Србији одавно препарирано, као и да је систем окренут ка једном циљу: личном преживљавању. У том окружењу је веома тешко пронаћи дозу оптимизма за боље сутра. Донекле се и окружење у којем живимо може упоредити са проблемом Џона Мардока из филма Град таме (Dark city), који се наједанпут буди у граду где је окривљен за убиство које није починио. У граду где Странци (Daemons-Strangers) контролишу све, од промене градског амбијента (који се у филму мења у одређеном временском циклусу), рада у њему, преко покушаја да се уграби сећање сваког становника, где их и мењају, те се тако дође до крајње тачке занимања Странаца: људског духа.
Оно што се дешава сада јесте систем који говори све је допуштено. Допуштено је да се мења, уклања, гради, руши, бетонира, вади, чупа, у систему који је у љубави према краткорочним навикама, у систему где се јавља узбуђење које се ни на шта не односи, погођеност која ништа не погађа. Прошлост се овде узима само као потреба да би се систем оправдао. Од нужности и њеног пуког извршења нема никакве користи нити прошлост, нити будућност. Само тренутно задовољење и потреба да се понови нешто што је било без икаквог отклона од протока времена и садашњости. Пуста жеља да се изгради, створи, направи Гралски замак. Сазнање о Гралском замку нема никакве везе ни са оним ранијим, пређашњим, на другом месту, нити са овим новим, данашњим. Овде долазимо до мита о Парсифалу и његовом гледишту на новонасталу грађевину; нити је тај замак онај стари, нити је сам Парсифал исти, као када га је видео први пут.
Светлана Волиц и Нина Тодоровић својим новим радовима испитују и бележе претходна стања (отиске старих кућа код Нине), новонастало стање (прекривање фасада код Светлане) и сећање које је и те како важно за доношење коначног суда. Суда који је окренут ка могућности становања, која је уништена стварношћу новог система који је постао, за грађанско друштво, несрећа која јој се прикрада. У таквом простору, а који се у систему налази између оут-пута и ин-пута, не догађа се ништа занимљиво. Празнина у којој појединац покушава да преживи и уједно не гледа шта се дешава између оут-пута и ин-пута, већ само води рачуна да остане на површини. Догађаји који се одвијају у систему преко оут-пута и ин-пута су измешани, убрзани, растрзани, самлевени у тој размени да појединац који се налази у међупростору не може адекватно да одреагује и бива окренут забораву.

Обе уметнице покушавају кроз своје радове да се отргну забораву, и то кроз сећање и другачији поглед који се наједанпут приказао. Док се Нина Тодоровић бави истраживањем и покушајем да забележи све оне куће које су имале емоцију и свој карактер унутар простора у коме су настајале, Светлана Волиц, пробудивши се у својој згради која је обмотана тканином, покушава да сагледа ситуацију која јој се наједанпут јавила. Другим речима, њихов покушај да забележе јесте, на трагу онога што је Чарлс Мур (Charles Moore) у свом раду увек имао на уму: Зграде морају бити такве да у њима могу пребивати људска тела и мисли, морају успоставити везе са прошлошћу и евоцирати сећања.

А у нашој стварности куће и зграде се граде несмањеном жестином, али се све више примећује да архитекти понестаје маште, као да се зграде смишљају под слоганом: Ура, ништа ми више не пада на памет! Зграде све више бивају попут отвореног уметничког дела, те пажњу скрећу тако што подсећају на нешто што је посматрачу као кроз маглу познато и разумљиво. Попут сцене из поменутог филма Град таме, у којој неки од грађана бива упитан од стране Мардока, за једну улицу и како да стигне до ње; он добија одговор да грађанин зна где је та улица, да му је много позната, али да не може да му објасни како до тамо да дође. Осим што нам се мења окружење, мења нам се памћење везано за одређено место, што утиче на наше сећање које током времена постаје слабије и на крају ишчезава. Другим речима, у бити се јавља ситуација о насилној идентификацији с изграђеном околином, јер више нема времена за прилагођавање. Поменутим поступком архитектура прибегава ка импозантности и покушава да свој приметни проблем реши интересовањем за узвишеност.

Међутим, таква узвишеност своди се само на пуку потрагу за величином, где јој се још одузима бесконачност и фрагментарност. Хладно уређење околног простора и постављање зелене површине која потенцира монументалност објекта, само још више истиче неповезаност са раскошним материјалима који су коришћени и великим утрошком рада, као и са концентрацијом пажње јавности у друштвеном животу. Оваквим поступком се само постиже да узвишеност бива смешна од самог почетка. Да се послужимо речима Адорна, у лажном не постоји прави живот.
Светлана Волиц и Нина Тодоровић својим поступком постављају правила и нова значења, која не теже ка означеном, већ ка ономе чиме се означава, дакле од реализоване функције знака ка посматрању знака по себи. Другим речима, добијамо њихово искључиво усредсређивање, не на постављање питања о стварности, већ ка начину на који се производи стварност као вредносно неутрално.

